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Señor Presidente: 

La situación de los campamentos en la región de 

Valparaíso es una gran preocupación para nosotros, dado la 

gran presencia de éstos en relación al país, lo que demuestra 

un problema en la política de vivienda que no hemos podido 

solucionar en estas últimas décadas. 

Según, el último catastro realizado el año 2011, en la región 

existirían 146 campamentos, lo cual equivale a un 23% del total 

nacional.  

 Pero hoy lo que nos cita, es el nuevo catastro realizado por la 

Fundación Techo, que señala que los mismos habrían 

aumentado en un 189% en Valparaíso en los últimos años, 

donde Viña del Mar lidera el ranking en todo Chile con el mayor 



número de familias, con una cifra de 6.000 aprox.  Según el 

informe, se señala que esto obedece a: “prácticas históricas de 

ocupación del suelo, propias de esa ciudad, que a falta de 

suelos urbanizables, ha avanzado mediante crecimiento 

espontáneo y desregulado hacia los cerros”. Pero cabe decir 

que a esto se suma que tenemos un grave problema con el 

aumento en las rentas de arriendos, la falta de construcción de 

nuevos proyectos sociales inmobiliarios y los altos niveles de 

hacinamiento, que hacen optar a familias jóvenes a salir del 

hogar de sus padres e irse a campamentos para tener un 

techo, situación que merece nuestra mayor solidaridad, pero a 

la vez una alerta por la situación de precariedad, 

vulnerabilidad, riesgo social, tanto para las nuevas casas. 

Desde el año 2011, comienza a fijarse como criterio para 

declarar un campamento como “cerrado”, el que las familias 

cuenten con un proyecto habitacional, lo cual a veces significa 

la mera entrega de un papel de subsidio, pero no se traduce 



en una solución real. De todas formas, en estos últimos 7 años 

se han cerrado en la región 42 campamentos, beneficiando a 

1.612 familia de las cuales 33 corresponden al gobierno de la 

Presidenta Bachelet.  

Otra cifra, que demuestra los avances en la materia en el último 

gobierno, los da la entrega de 26 proyectos habitacionales, con 

3.077 viviendas. De estos, 24 corresponden al periodo 2014-

2018, con 2.789 de viviendas del total, lo cual es un 92% del 

total desde el año del catastro.  

  Cabe mencionar, que en la región contamos con el 

campamento más grande de Chile, llamado Manuel Bustos, 

con más de 1.000 familias, que data de 1995 aprox, tomando 

como nombre el importante dirigente sindical 

democratacristiano y ex diputado de la república, donde la gran 

lucha de los pobladores ha sido la urbanización, lo cual se ha 

logrado paulatinamente, recordando que los primeros 

habitantes vivían sin luz ni agua. Pero aún siguen llegando 



familias.  Es por esto, que el año 2017, después de 20 años, 

comenzó la regularización de los terrenos, mediante un 

convenio entre bienes nacionales, que son dueños del terreno, 

y el Minvu, contratando el diseño del saneamiento sanitario, 

beneficiando esto al total de las familias.  

 Esto demuestra los grandes logros obtenidos en el 

gobierno anterior, pero que aún son escasos frente al gran 

problema que existe. 

 PREGUNTAS 

Hoy necesitamos que el Ministro nos aclare ciertas 

situaciones que nos preocupan. Por ejemplo, sabemos que el 

criterio de priorización será la antigüedad y el riesgo. Por esto 

es que le preguntamos al Ministro, ¿Qué pasará con los 

nuevos campamentos? ¿Solo serán identificados sin entregar 

propuesta habitacional alguna? Creo que podríamos ver 

alternativas de subsidios de arriendos. Es necesario aclarar a 



las nuevas familias si podrán postular a alguna solución 

habitacional.  

Otra punto a tratar, es que creemos que se debe potenciar la 

radicación, como sucedió en la población Manuel Bustos, más 

que la erradicación o relocalización. Esto permite a las familias 

mantengan un núcleo y su vida barrial. Preguntamos ¿Cuál 

será el énfasis de este gobierno, continuar con la radicación, o 

erradicando a las familias hacia otros lugares? 

Cuando se opte por las radicaciones ¿se entregaron los títulos 

de forma gratuita o se obligará a las familias hacer un gasto? 

La última pregunta Ministro, es ¿cuántos proyectos 

habitacionales se encuentran en diseño, y cuántas se 

compromete el gobierno a entregar en la región para las 

familias que viven campamentos? 

Quiero terminar por señalar por ratificar el compromiso como 

Senadora con todas las familias de la región para lograr una 



solución de vivienda, como también para poder ayudar al 

gobierno en dicha tarea. 

 


